
田空だより

第２０号

　　2012年７月号(通巻２０号)

　那須野が原西部地区の豊かな自然や湧水・疏水・開拓にまつわる史跡などを田園空間に広がる

　展示物（サテライト）と見たて、地域そのものを屋根のない博物館としてとらえたものです。

☆平成２４年度活動計画

◎会議行事等

1．総会　　5月2４日　2３年度事業・収支決算承認､2４年度事業道予算可決

2．役員会　6月21日　２４年度事業実施計画について

3．企画広報部会、整備部会

第３回小学生サテライト絵画作成依頼

会報２０号発行(７月２０日号)

第９回那須野が原ウォーク（１０／６）

西那須野産業文化祭会場にてサテライト写真展・第３回小学生サテライト絵画展（１０月下旬）

各コミュニティに於いて地域の小学生サテライト絵画展（10月～11月）　

博物館フェスタ(サテライト写真展･小学生サテライト絵画展)

駅からハイキング（１１／１８）　※下記の記事をご覧下さい

サテライト見学会(１１月）

博物館エントランスルームにて小学生絵画展（１／１０～１／２２）

栃木県庁　県民の広場にて広報活動（小学生サテライト絵画展）(１月下旬）

　　　　　　　那須野が原公園にて小学生サテライト絵画展（１／２４～２／５）

田園空間博物館１０周年記念事業

会報２１号発行（2月下旬）

◎駅からハイキング(新事業）について

 「駅からハイキング」はＪＲが主催するイベントで、那須塩原市内においても、黒磯地区や塩原地区

で実施されています。参加者は駅から徒歩で史跡や観光地等を巡り、現地の歴史や文化を学んだり、

自然に触れて散策を楽しみます。

　西那須野地区においても、「駅からハイキング」を当博物館運営協議会と西那須野観光協会が連携

してＪＲに協力し、実施することが決定しました。

　那須野が原西部開拓の歴史や当地にゆかりのある明治の元勲「大山巌」「乃木希典」両氏の史跡を

巡り、大山墓所参道の紅葉を鑑賞するコースを予定しています。

　なお、詳細については、決定次第発表になりますのでもうしばらくお待ちください。

　 　　　　　　乃木別邸　　　　　　　　　　　大山別邸　　　　　　　　 大山墓所参道

那須野が原西部田園空間博物館運営協議会 発行

◎那須野が原西部田園空間博物館とは・・・

　     　            総会の様子
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　◎平成2３年度サテライト現地研修会（１１月１８日開催）

　研修会については前号にも記事を掲載しましたが、詳細について触れることができなかった

ので、主な内容についてお知らせしたいと思います。

　行程としては、まず黒磯地区にある那須疏水の西岩崎頭首工を見学しました。当日は朝から

雨にたたられ、あいにくの天候でしたが、那珂川の水の流れは清冽であり、河畔の樹々も微か

に赤や黄に色づき、さながら１枚の絵画のような景色を見ることができました。その後、百村

第一・第二発電所を見学しましたが、こちらは用水路の水流を利用したコンパクトな発電施設

であり、水路の段差を利用した構造になっています。特別に内部を見学させてもらうと、水車

が回転し、発電している様子がよく見えました。その後、探訪の小径で疏水第３分水を見学、

赤田調整地では水管理センターを訪問し、水管理の設備について説明を受けました。

　昼食後は「開拓苦難の石塚」を見学し、いかに当時の開拓が困難を極めたかという話を伺い

ました。その後、乃木別邸や乃木清水を見学しましたが、午後は雨が強くなり、予定した箇所

全てを見学することができませんでした。しかしながら、滅多にできない貴重な体験ができ、

大変有意義な研修会になりました。

◎

　　槻沢小学校 　大山小学校

西小学校 　　横林小学校
東小学校

　三島小学校

東小学校

小学生サテライト絵画展（那須野が原公園）の展示風景

　展示関係者

南･横林小学校
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◎サテライト紹介
　第２回小学生サテライト絵画展の出展作品を用いて田園空間博物館のサテライトを紹介します。

　　　　狩野コミュニティ　出釜湧水地

三島コミュニティ　三島神社 南コミュニティ　親王台 　　　　　西コミュニティ　烏森神社

　横接地区コミュニティ　八坂神社　　　　　　　　　　　　中央コミュニティ　支所庁舎時計塔

　大山コミュニティ　乃木神社

中央コミュニティ　疏水パーク　　　　狩野コミュニティ　遅沢の板倉
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☆インフォメーションルーム内の広報活動

〇 物的展示
1．田空全体を紹介する大型パネル
2．７つのコミュニテイ内のサテライトとフットパスの画帳
3．広報紙「なすの大地」通巻冊子
4．田空サテライトの祭り・行事関係の写真展示
5．田空サテライト市民の方の「伝統工芸作品」展示
6．那須野が原西部地区開拓の姿と那須疏水の解説のビデオ放映
展示物は自由にご覧ください。但し、ビデオをご覧になりたいときは那須野が原博物館の受付まで
お願いいたします。なお、現在は田空案内人による解説は休止しております。

インフォメーションルーム大型パネル 　　　写真パネル展示

◎那須疏水ゆかりの黒松とその子孫について

　かつて西那須野駅の西口には疏水の分水が流れ、その傍らには樹齢140年と言われる黒松が生え

　ていましたが、駅西口のロータリー整備に伴いその松は伐採され、代わりに「２代目」の黒松が

　植えられました。中央地区の皆さんは、その伐採した松の松ぼっくりから実を取り出して

　大切に育て、発芽させたものを記念として３ヶ所に植えました。その内の一つが南地区の親王台

　です。今年は黒松の子孫である２株の若木が共に新芽を出し、周りの雑草と背比べをしています。

　今後、地域の皆さんによる除草作業が実施され、訪れる方々の目を楽しませてくれる事でしょう。

○重要なお知らせ

当広報誌「なすの大地」につきましては、配布方法を各戸配布から班回覧に変更させていた

だきました。入手をご希望の方は、お手数ですが、下記の事務局までお問い合わせください。

　 初代黒松の切り株　　　 親王台の若木
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